

编者按:

自中国科协启动“三长制”(基层医院院长、学校校长、农技站站长)试点以来,浙江省科协组织以“三长制”为抓手,全面提升基层科协组织能力,涌现出一批示范典型和优秀代表。

台州市科协抓住“三长”吸纳进科协组织后如何有效地发挥作用这一关键问题,创新性提出“三长”领衔示范项目的工作模式:“三长”领衔,变“服务对象”为“服务力量”;系统推进,变“试点引领”为“全面铺开”;清单管理,变“结果监管”为“过程把控”,有效提升科协基层组织活力。2020年7月,台州“三长”领衔制被中国科协列为地方科协深化改革工作试点项目。

即日起,本报推出“科协战线优秀三长”栏目,记录浙江省科协基层组织中的优秀“三长”。



科协战线  
优秀三长

# 在田间地头挥洒灿烂人生

## ——记台州黄岩区澄江街道科协副主席、高级农艺师张仙春

他是果树的“守护神”、农民的贴心人、水果技术推广战线上的排头兵和弄潮儿,他学农技、懂农业、爱农村,兢兢业业为“三农”工作保驾护航。他是台州市黄岩区澄江街道科协副主席、农业综合服务中心副主任、高级农艺师张仙春。

三十年来,他从街道科协委员、秘书长到兼职科协副主席,一路走来,他的足迹遍及辖区各村各户。他多次开展农技培训,无私传授技艺给广大农民,并在柑橘品种结构调整、精品水果示范基地建设、技术培训与推广、水果品牌营销、农业科技攻关、课题试验研究等方面做了大量工作,帮助农民解决实际生产中遇到的难题。

### 学农懂农爱农 敢展孺子风采

谈到年轻时的梦想,张仙春坦言,似乎命运在冥冥中安排了他这一生与农业结下不解之缘。

1991年,张仙春通过公开招考进入到当时的澄江区焦坑乡担任农技员兼科协委员,从此与农业结下了不解之缘。“天天在田间地头跑,那时候就是一个果树的‘赤脚医生’。”谁家橘树病了、谁家的东魁杨梅有问题了都会找上他。

刚参加工作的张仙春因为对果树病虫害防治的实际经验不足,总要随着农户到田间地头去实地查看,以便对症下药。“那可开不得玩笑,水果是农民的致富果啊。”为了确保能及时控制病虫害,张仙春在施治过程中对用药量、药水比例、用药时间、喷洒方法等都会对农户反复叮嘱。

“不到田间地头,怎么知道农民需要什么?”张仙春说,作为一名基层农技推广工作者,只有下到田间地头,在第一现场才能更好地发现问题解决问题。遇到不能解决的,就把问题带回来,及时与上级专家会诊并反复琢磨透了再传授给农户。

为了提高专业技术水平,省、市、区召开的各种培训活动,张仙春都会抽时间去参加。“只有不断地‘充电’,提高自己的业务素质,才能更好地服务农户。”

2011年,张仙春担任澄江街道农业综合服务

中心副主任,他的工作重心也开始从单一的产前管理向增产增收的全产业链转变,向水果品种结构调整、精品示范基地建设、技术培训与推广、水果品牌营销、农业科技攻关、课题试验研究等全方位进军,尤其在柑橘上,推广了高接换种、大枝修剪、配方施肥、病虫害绿色防控、生草覆盖、采前控水、完熟采收等技术。

### 改进种植技术 帮助农户创收

每到深秋时节,澄江街道凤洋村的中国柑橘博览园里,成片的“本地早”橘果挂满枝头,一路铺开科技成果结出的累累硕果。

1998年之前,这片橘园里的橘树以慢橘为主。虽然慢橘种植历史长,曾经也是畅销货,但在果面品相、果型色泽、果实风味等方面,满足不了新型层级化的消费需求,基本上已经处于被市场“半淘汰”状态。

需求跟着市场走。张仙春便和同事一起对农户进行培训并推广柑橘高接换种技术,从而达到品种改良的目的。“柑橘高接换种就是在原有老品种的枝干上嫁接优良品种,进行品种更新,成型早、结果快,有保持果树优良品质、优化果实内在品质等优点,也是柑橘品种更新的捷径。”

虽然柑橘高接换种技术能改良品种,但当时农户的思想意识还不适应,他们坚持传统的种植模式。为了打消农户的顾虑,张仙春与同事先在部分慢树上试接本地早蜜橘,通过品种选择、接穗质量、嫁接技术等方面的严格把关,经过几年连续的现场示范和精心指导,农户看到了高接换种后产生的经济效益,慢慢地接受了这项技术。高接换种技术从1998年开始“小试牛刀”,到2008年在面上大力度推广,直到2011年,黄岩全区改接面积达667公顷。

“当时的本地早蜜橘也不像现在这样年年丰产,而是有很明显的大小年。”张仙春说,为了帮助农户创收,他和同事一起向农户传授施肥、整枝、环割、保果等技术。例如,大枝修剪,将橘树修剪成自然开心形,树冠通风透光,使柑橘着色均匀、

立体结果,有效地解决了柑橘“质”与“量”的有机结合。

### 推广优良品种 助力柑橘振兴

“刚工作那会,几乎家家户户都种植橘子,面大量广,印证黄岩蜜橘的辉煌历史。”张仙春回忆说。

“本地早的吃功,饭店的讲功”。一直以来,“本地早”蜜橘以其“色、香、味”三绝,饮誉海内外。随着后工业化步伐的崛起,种橘子的土地不少被用来建厂房等,加上种植成本增加,果农收益下滑,很多年轻人都出门打工,老种植户缺乏良好的配套技术,本地早蜜橘慢慢走向下坡路。

时光不改前行的脚步。2019年以来,黄岩提出要擦亮“中华橘源”金名片,张仙春与同事们迎来了新的挑战。“黄岩蜜橘要振兴,不仅要对本“本地早”蜜橘进行提纯复壮,还要在品种、品质上寻求新的突破,而推陈出新是黄岩柑橘产业振兴的重要环节。在寻求中突破,在发展中壮大,张仙春对此踌躇满志。

随着大众对柑橘口味的要求越来越高,红美人、沃柑等新品种的出现,迎合了当下多层次、高端化的市场导向。“本地早是香香甜甜、甜中带酸。而红美人高糖多汁,果肉化渣性强,沃柑则以口感爽脆著称,可谓是各有千秋、各具特色。”张仙春说。

近年来,在张仙春的科技引领下,澄江街道通过土地资源整合,引进了专业合作社、工商资本种植红美人、沃柑新品种,以此来助力柑橘振兴。“与传统柑橘散户种植、靠经验种植不同,红美人、沃柑基本上以专业合作社经营或引进工商资本进入这个产业。”张仙春说。

精准施策,靶向发力。如今,澄江街道紧紧依托“永宁江科创带”,奋力打造“中华橘源小镇”,500多亩的现代柑橘种植基地在张仙春的精心指导下已初露锋芒,蕴含着勃勃生机。循着张仙春一路走来的科技足迹,曙光灿烂,未来可期……

本报记者 叶扬 通讯员 周丹艳

## 浙江省科协 牵头筹备“科创之江百人会”

3月16日下午,浙江省科协牵头召开“科创之江百人会”筹备推进会,省经信厅、省社科联、省工商联、浙报集团等发起单位有关负责人参会。

与会各单位负责人就章程、组织架构、成立大会及活动方案进行了讨论。“百人会”旨在贯彻落实中国科协“科创中国”三年行动计划,加速全省科技经济融合高质量发展步伐,进一步强化科学家与企业家的深度对话与合作,推进“人才+资本+企业”联动发展,推进科学家、创投家、企业家跨界融合。

“百人会”在组织定位上,将积极探索创新,搭建一个创新平台;推进科经融合,打造一个赋能平台;同时规范有序运行,打造一个服务平台。围绕产业链的需求和产业发展导向,推进创新链与产业链深度融合,通过整合资源、成果对接、技术路演、建立机制等举措,确保“百人会”成功开局、组织活跃、打响品牌。

据悉,“百人会”拟于今年4月下旬在绍兴市柯桥区举行成立大会,届时将同时举办浙江科技经济融合发展论坛,全球先进制造业基地建设科学家企业家圆桌会,项目-专家-资本路演,榜单发布、专企对接、合作签约等系列活动。

本报记者 叶扬 通讯员 章伟

## 浙江专题研讨 青少年科技教育工作

全省科协系统青少年科技教育工作研讨会日前在温州召开,会议就进一步创新青少年科技教育工作路径和评价机制、开展“英才计划”市级试点工作、加强青少年科技教育工作的系统性联动等议题进行专题研讨。

浙江省科协党组成员、副主席席锦表示,孩子的事无小事,关系到千家万户,在各级各类科技竞赛活动的组织管理中,必须坚持科学、规范、公开、公平、公正的原则,并对今后工作提出三点要求:

一是要提高政治站位,准确把握科协青少年科技教育工作在新时期的新使命,培养具有创新精神 and 实践能力、有理想有本领有担当的时代新人;

二是要守正创新,不断丰富科协青少年科技教育的内容和形式,运用数字赋能科技教育工作,提高青少年对周围世界的科学认知和创新实践能力;

三要围绕中心大局,构建和完善青少年科技教育体系,发挥科协工作大联合大协作的优势。

青科

## 宁波科协 “六大工程”助力城市建设

记者日前从宁波市科协第十届五次全委会议获悉,“十四五”期间,宁波市科协将实施“六大工程”,为宁波全面建设高水平国际港口名城,打造现代化滨海大都市,争创社会主义现代化先行市贡献科协智慧和力量。

在今后五年内,宁波市科协将深入开展科协党建“锋领”工程,强化科学道德、科研诚信、科技伦理和学术规范建设。开展助力创新“争先”工程、推进“科创中国”试点城市建设,不断把科协集聚科技人才的组织优势转化为服务创新链、产业链的新动能。实施科普惠民“加挡”工程、推进全国科普示范县(市、区)创建,促进科普服务乡村振兴,助力青少年科学素质提升。推进引智汇智“聚变”工程、持续引进国家级、省级学会高端智力与相关学(协)会等共建学会服务站,帮助企业与专家精准对接。通过服务阵地“数变”工程,推动综合性科技馆、专题性科普场馆等社会科普展示场馆建设,强化“科普中国”在宁波的落地应用。推行改革强基“赋能”工程,加快基层科协组织体系建设,增强学会学术交流、建言献策、服务社会创新发展活力。完善“三长制”建设,加强科技志愿者队伍建设,落实科技志愿服务平台建设工作。

会议确定了宁波市科协“十四五”期间的主要目标:围绕创新在现代化建设全局中的核心地位,推进“科创中国”首批试点城市建设,成为全国科创示范城市,全民科学素质比例达到20%以上,成为全国科普榜样城市。加强与国内外智库的交流合作,成为全国“智汇”先进城市。

本报记者 徐军

## 浙江9家单位上榜 第五批全国林草科普基地

近日,中国林学会发文公布了第五批全国林草科普基地命名名单。浙江省杭州西溪国家湿地公园、浙江宁波四明山国家森林公园、浙江省东阳市林业总场西甌山科普中心、浙江农林大学竹林碳汇工程技术研究中心、浙江省亚热带作物研究所、浙江省丽水市农林科学研究院、浙江省温州科技职业学院、浙江森宇铁皮石斛地理公园、杭州长青青少年素质教育基地等9家单位上榜。其中杭州西溪国家湿地公园、浙江宁波四明山国家森林公园、浙江省东阳市林业总场西甌山科普中心因在休闲游憩、生态保护、教学科研等方面工作成效突出,成为连续获得该称号的单位。

近年来,浙江省林学会充分发挥省内各地林业自然资源优势,积极开展科普交流与合作,组织开展形式多样的青少年生态文明教育和大中小學生夏令营等林业科普教育活动,大力推进林业科普基地建设,自2017年起开展浙江省林业科普基地认定并推荐申报全国林草科普基地,现有省级林业科普基地20个,历届获评全国林草科普基地18个。

这些基地均拥有功能完善的科普展室等基础设施,满足实践教学和科普教育场所需求,在长期的科教服务和科普教育过程中,巩固建立了一批以专家教授为主体、专、兼职相结合的科普队伍,科普成效显著,具有较强的社会影响力。这些基地不仅拥有良好的生态环境,而且在发掘和保护自然资源等方面各具特色,为弘扬生态文化、加快推进大花园和高质量建设“森林浙江”起到了很好的示范作用。

沈丽

# 浙江首个学会联合体在嘉兴成立

## 为智能制造产业发展联出高站位、宽平台、真融合

为深入推进“科创中国”试点建设,促进人工智能、信息技术学科与制造业高质量融合,进一步推动智能制造产业发展,日前,经浙江省科协批准,由省自动化学会、省电子学会等11家省级学会发起的浙江省第一个学会联合体——浙江省科协智能制造学会联合体在嘉兴平湖正式成立。

学会联合体11家发起单位相关代表,特邀专家,平湖有关乡镇(街道)和园区负责人、企业代表等100余人到场出席成立大会。

联合体主席团第一次会议表决通过了联合会章程、机构设置和人员名单。会议选举省自动化学会理事长、教授苏宏业担任第一届主席团主席,现

场还为省科协智能制造学会联合体及成员单位颁发牌匾。

在“八八战略”指引下,浙江正聚力打造全球先进制造业基地,健全体制机制,不断增强制造业创新策源能力、提升智能制造国际竞争力。

浙江省科协一级巡视员姜才表示,联合体建成后,要联出高站位、联出宽平台、联出真融合,要找准科技创新的“卡点”,勇于打通技术创新的瓶颈,通过联合互补、跨界融合、协同创新,加强科技与产业的融合,促进科学家与企业家的跨界交流,为增强全省智能制造技术创新能力、促进全省制造业向中高端迈进、企业转型升级和全省经济社会全

面发展贡献力量,把联合体打造成为具有引领及标杆示范作用的团组织。

会上,新当选的省科协智能制造学会联合体主席苏宏业应邀作了“基于工业互联网架构的新一代智能工厂”的专题报告,并推介了《中国科协装备制造领域十大先导技术榜单》。

活动当天,省科协“万名专家助企赋能”专项行动正式启动。来自浙江大学、浙江理工大学、杭州电子科技大学、浙江科技学院等30余位专家齐聚平湖,先后走访了浙江康普瑞汽车零部件有限公司、凯壹智能汽车科技(嘉兴)有限公司,为企业开展结对帮扶、把脉问诊。

本报记者 叶扬 通讯员 周红阳

# 萌娃让厨余垃圾变身环保酵素

## 桐乡这所幼儿园“酵素制作”成科教融合样本

在日前召开的全国“两会”上,嘉兴桐乡市凤鸣街道中心幼儿园的“酵素制作”科教融合模式引来了浙江清华长三角研究院生态环境研究所常务副所长刘锐和浙江农林大学党委书记沈洪洪等全国人大代表的关注。几位代表认为该幼儿园的“酵素制作”是一种寓教于乐的快乐教育模式,既培养了孩子对生活的热爱,也培养了对科学的好奇心。

在不少人的印象中,幼儿园的萌娃似乎啥都不懂,搞酵素制作会不会有些太“高大上”?近年来,桐乡市凤鸣街道中心幼儿园聚焦幼儿好奇心培养,以“酵素制作”浸润式教育模式促进了儿童科学素养的提升,成为学前教育课程改革和科教融合的一个生动案例,受到了多方关注。

2017年,凤鸣街道中心幼儿园就开始尝试“酵素制作”的科教融合新途径,在幼儿教育中以劳动教育串联科普教育,并在幼儿动手、动脑的劳动实践过程中,积极渗透科学探究意识的培

养,培养幼儿成为爱探究、乐动手、愿尝试的科探小能手。2018年,街道在中心幼儿园创建了环保酵素基地,设有“酵素发酵室”“酵素培训室”“酵素产品展示厅”“有害垃圾兑换区”等多个功能区,并在幼儿园试点成功的基础上,通过“1+100+10000”的“酵素人家”模式,建起100个遍布街道各行政村、机关、企事业单位的“酵素人家”,将环保酵素制作覆盖到了街道1万户家庭。

在幼儿园垃圾分类过程中,如何处理厨余垃圾一直是难题,特别是到了夏季,水果和蔬菜的消耗量增加,就会产生大量果皮、蔬菜皮。谈及为什么选择“酵素制作”作为科教融合新途径,园长李爱芳表示,“制作环保酵素需要的材料只是空瓶和红糖,对于幼儿来说是完全可以完成的。”

李爱芳介绍,随着果皮等厨余垃圾变身环保酵素,幼儿园很快实现了厨余垃圾“零出园”,这些环保酵素还被制作成洗洁精、洗手液、洗衣液和肥皂等,成为幼儿园以及街道各企事业单位的“日用

品”,在为各单位节省开支的同时,也通过有害垃圾兑换环保酵素的做法,助力街道回收有害垃圾。

2020年9月,凤鸣街道中心幼儿园再次创新,与当地家庭农场合作,成立“酵素水培蔬菜”实验基地,并邀请浙江省农科院首席科学家徐志豪博士前来指导,尝试“酵素+水培”的蔬菜种植实验。之后,“酵素水培蔬菜”被引入幼儿园走廊,为幼儿园的科教融合工作增添了新亮点。

同年,该幼儿园被嘉兴市科协授予首批科教融合试点学校,为桐乡市首个科教融合试点幼儿园;还先后受到了中国科普研究所所长王挺和桐乡籍中国科学院院士朱永官的关注与肯定。王挺认为,凤鸣街道中心幼儿园的“酵素制作”融入式教学案例和科教融合创新实践,其根本就是通过对好奇心培养,潜移默化地让孩子们学会自己去观察思考,进而去动手创造,是科普教育在浙江学前教育改革方面一个很生动的案例。

本报记者 叶扬 通讯员 陈晓翔